

上海交通大学医学院 2023 年暑期游学之英国篇

2023 年暑期，上海交通大学医学院共派出三批 59 名学生赴英国参加伦敦国王学院、牛津大学以及曼彻斯特大学为期 2 周至 4 周不等的暑期学校。暑期学校有丰富的专业课程与课余文化活动，通过一个月的海外学习及生活，同学们不仅通过课堂学习提升了专业知识和学习能力，也通过文化交流和体验拓展了思维边界，了解到医学在多元文化背景下的价值差异以及共同的社会责任，为以后的成长提供助力。

一、伦敦国王学院暑期学校项目

伦敦国王学院是英国久负盛名的世界顶尖综合性研究型大学。在多个国际排行榜上位居世界前列，其医学学科排名名列 2023 年 QS 世界大学排名第 12 位。

7 月 2 日至 7 月 29 日，伦敦国王学院暑期学校项目在伦敦开展，我院 20 名学生参与，学生来自临床八年制、临床五年制、营养班、护理班等多个不同专业和班级。

课程包含人体解剖学和药学探索两部分。人体解剖学课程的教学形式多样，除了传统课堂授课外还有标本室参观、解剖博物馆参观以及解剖室关于人体肌肉的学习，授课教授每节课前通过教学系统发送课程大纲和讲义给学生以便同学们通过课程预习更好地了解专有名词从而提高课堂学习效率；药学探索课程对于临床、护理和营养专业的学生来说是一个相对全新的领域，课程内容除了普通药理学基础知识以外，还有很多关于药物临床实验设计开展及研究方法的相关内容、最后小组辩论的考核形式也加强了学生间的互动交流及协作学习的能力，并给予了同学们一个展示自我学习成果的舞台。

除了医学相关知识的学习外，游学项目也是给学生们的一个难得的国际交流平台。伦敦国王学院在课后提供了丰富的校园活动如茶话会、水彩画绘制、校区历史追溯讲座等供同学们自主报名参与，可以与来自不同国家的具有同样兴趣的出色学子进行交流。

人体解剖室现场教学前更换白大褂



参观英国皇家外科医学院内亨特博物馆中解剖学相关标本



人体解剖课程学员及教授合影



伦敦国王学院 Guys 校区内小组成员合影



二、牛津大学暑期学校项目

7月23日至8月5日，上海交通大学医学院19名来自不同专业的学生前往英国牛津大学，参加了为期两周的暑期学校项目。作为英语世界国家中最古老的大学，牛津大学拥有着900多年的历史。同时牛津又是最年轻的城市之一，15-29岁的人口占人口数的35%，充满青春活力。牛津大学最具特色的是他们实行学院制管理，大学与城市早已融为一个整体，各个学院如珍珠一般散落在牛津城中。

本次项目由牛津大学全球发展与展望研究院举办，交医学生们参与了医学主题模块的讲座与工作坊。讲座的主题涵盖制药、肿瘤研究、英美医疗保障体系等内容，在牛津教授们的讲解与提问互动中，同学们了解了国外医疗前沿动态，体会中西医疗制度的异同。工作坊则为同学们介绍了制作海报、拍摄电影、演讲等实用技能，与牛津大学的在读学生面对面交流学习经验，感受中西方教育文化的碰撞。在课程的最后，同学们以film和presentation的形式展现学习成果。

在学习之余，牛津展望项目组还为学生们安排了精彩纷呈的文化活动。在银石、伦敦、莎士比亚小镇，感受英国的美丽风光和独特文化。在富有当地特色的夏季舞会和晚宴中，大家一起为友谊起舞，为收获碰杯。



三、曼彻斯特大学暑期游学项目

曼彻斯特大学始建于 1824 年，是一所世界顶尖综合研究型大学。其 2023 年 QS 世界大学排名为 28 位。同时，也是英国著名的六所红砖大学，罗素大学集团创始成员之一。

7 月 17 日至 8 月 12 日，上海交通大学医学院的 20 名学生前往英国曼彻斯特大学，参加了为期四周的曼彻斯特大学暑期游学项目。主要分为二个模块：生物医学科学和公共卫生。

参加生物医学科学模块的同学们，每周需对一个生物医学科学相关主题进行学习，学习形式主要分为专题讲座、工作坊以及实验室技术学习。专题讲座邀请曼彻斯特大学相关研究方向的教授作专题报告，工作坊主要涵盖职业发展相关报告。实验课的每个实验都包含了设计、操作、结果分析和总结等完整的过程，锻炼了同学们的科研思维，查阅文献汇报总结也锻炼了同学们的知识获取和口头表达能力。参加公共卫生模块的同学，学习了公共卫生的基本概念和大致涵盖的内容，如不同文化、不同国家的公共卫生状况、人工智能在公共卫生领域的应用等。第二周开始的课程内容更为专业化，同学们学习了生物统计学，阅读了观察性研究、RCT 研究、Meta 分析的文献资料。

通过四周的学习，同学们的实验技术、科研思维、查阅文献和口头汇报的能力都得到了充分的训练。开阔了国际视野，为早期职业生涯的规划起到了积极的推动作用。



开营仪式



专题讲座